

# Ветеран трёх войн

*В связи с 70-летним юбилеем Победы в Великой Отечественной войне хочу рассказать жителям Курортного района о моём отце – гвардии полковнике авиации Сергее Васильевиче Шалыганове, значительная часть жизни которого была тесно связана с Сестрорецком.*

Отец родился в 1913 году в городе Кулебаки Нижегородской губернии в многодетной (семеро братьев, трое из которых погибли в годы Великой Отечественной войны) семье рабочего металлургического завода. В 1932 поступил в Оренбургскую лётную школу, продолжил учёбу в Качинской лётной школе под Севастополем. В 1936 году началась Гражданская война в Испании. Отец отправился туда добровольцем. Ему посчастливилось стать левым ведомым в звене легендарного лётчика Анатолия Серова, геройски погибшего в годы войны. За подвиг ему было присвоено звание Героя Советского Союза, а его именем назван посёлок в нашем районе.

В одном из воздушных боёв под Мадридом отец сбил итальянский истребитель «Fiat», а на своём И-15 при приземлении насчитал сразу тринадцать пробоин. В другом бою его истребитель был сбит. Охваченный огнём самолёт отец сумел как можно дальше отвести от городских кварталов Мадрида и посадить на поле, на котором работали испанские женщины, которые и спасли его, потерявшего сознание, вытащив из горящей машины. Отец дол-



го лечился в госпиталях Мадрида и Валенсии, долечивался в Москве. За участие в Испанской войне отец был награждён орденом Боевого Красного знамени, который ему лично вручил председатель Президиума Верховного Совета СССР М.И.Калинин.

После выздоровления отец был направлен на курсы комиссаров-лётчиков в Харьков, по окончании которых ему было присвоено звание батальонного комиссара, и он был назначен военкомом 44-го истребительного авиаполка, базировавшегося под Ленинградом в посёлке Ропша. Там и застала его Советско-финская война 1939-1940 годов. За участие в финской кампании отец был награждён вторым орденом Боевого Красного знамени,

который он опять получил в Москве из рук М.И.Калинина. В начале войны, как вспоминал потом отец, положение нашей авиации было тяжёлым на Ленинградском фронте. По общему соотношению сил гитлеровцы превосходили нас в воздухе примерно в пять раз. Лётчики-истребители 44-го полка поднимались в воздух за сутки по шесть-десять раз. Это было на пределе человеческих возможностей. В августе 1941 года завязался неравный бой с превосходящими силами противника. Отцу удалось сбить два немецких «мессершмитта», но и его самолёт загорелся. Раненый, он выбросился на парашюте на высоте больше километра, причём, парашют с риском для жизни раскрыл только перед самой землёй, чтобы «мессеры» не могли его расстрелять на спуске. За свой подвиг он был награждён орденом Красной Звезды.

После госпиталя и кратковременного отпуска в декабре 1941 года отца вызвали к Леву Захаровичу Мехлису, который был тогда начальником политуправления Красной армии, тот лично поручил батальонному комиссару ехать в политуправление Западного фронта и сделать отбор кандидатов на ускоренную подготовку политработников. За выполнение этого ответственного задания отцу было присвоено звание полкового комиссара. Он был направлен военкомом в 105-ую истребительно-авиационную дивизию, базировавшуюся в Ростове-на-Дону. Дивизия участвовала в боях по обороне Ростова, а после захвата города фашистами ей пришлось перебазироваться

в город Грозный и защищать его от рвавшихся к нефтепромыслам гитлеровцев.

В 1943 году отец был назначен на должность заместителя командира 319-ой авиадивизии, которая базировалась на аэродромах вокруг Москвы. На этой должности он оставался до конца войны. Послевоенная служба отца также забрасывала его в разные уголки страны. Последние места его службы: начальник учебной части школы авиаспециалистов в посёлке Горская, начальник штаба авиадивизии в Левашово, заместитель начальника штаба армии ПВО Ленинграда.

В 1956 году отец по состоянию здоровья уволился из рядов Вооружённых Сил. Жил в Сестрорецке, активно участвовал в об-

щественно-политической жизни нашего района. Будучи членом общества «Знание», он выступал с политинформацией и воспоминаниями о войне перед военнослужащими, учащимися, рабочими и служащими. К сожалению, полученные на войне ранения подорвали его здоровье. В 1978 году он ушёл из жизни и был похоронен на Сестрорецком кладбище со всеми воинскими почестями.

Я горжусь своим отцом, который был образцом доблести и отваги в годы войны, настоящим патриотом своей Родины. Пусть его жизнь станет примером для молодёжи и поможет в воспитании её в духе патриотизма и любви к нашей стране.

**Татьяна Сергеевна  
Новикова (Шалыганова)**

